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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificagao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

Nos itens de escolha multipla, a pontuagéo total do item s6 é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéo correta. Todas as outras respostas séo classificadas com zero pontos.

As respostas aos itens de selegdo que néo respeitem a instrugéo (por exemplo, rodear ou sublinhar a opgéao
selecionada em vez de a assinalar com X) sao consideradas em igualdade de circunstancias com aquelas em
que a instrucao é respeitada, desde que seja possivel identificar inequivocamente a resposta dada.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de construcado, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho
ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagao.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizagao definidos para situagbes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragdo. Qualquer resposta que néo
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagées atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagdo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situacdes especificas.

Nas respostas em que nao sejam explicitadas todas as etapas previstas nos critérios especificos, a pontuagao
a atribuir a cada uma das etapas ndo expressas, mas cujo conhecimento ou utilizagdo esteja implicito na
resolucao apresentada, € a que consta nos critérios especificos.
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As respostas que nao apresentem exatamente os processos de resolugdo, os termos ou as expressoes
constantes nos critérios especificos sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificagéo das respostas aos itens que impliquem a realizagéo de calculos tem em conta a apresentagao
de todos os calculos efetuados. A apresentagéo apenas do resultado final é classificada com zero pontos.

No caso de a resposta apresentar um erro (de calculo ou de transcrigdo) numa das etapas, se a dificuldade
de resolugcado das etapas subsequentes se mantiver, a pontuagcdo a atribuir a cada uma delas é a que
consta nos critérios especificos. Se a dificuldade de resolugao de alguma das etapas subsequentes diminuir
significativamente em virtude do erro cometido, a pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacéo prevista.

Se, naresposta, for omitida a unidade de medida, a pontuagao a atribuir € a que consta nos critérios especificos,
ndo havendo lugar a desvalorizagéo alguma.

Se, na resposta, for utilizado o sinal de igual quando, em rigor, deveria ser usado o sinal de aproximadamente
igual, a pontuagéo a atribuir € a que consta nos critérios especificos, ndo havendo lugar a desvalorizagéo
alguma.

No quadro seguinte, apresentam-se situagdes especificas sujeitas a desvalorizagdo, que podem ocorrer
nas respostas aos itens de construgéo, cujos critérios especificos se apresentam organizados por niveis de
desempenho ou por etapas.

Situagoes especificas sujeitas a desvalorizagao

Ocorréncia de erros de calculo.

Apresentagdo de calculos intermédios com um nimero de casas decimais diferente do solicitado, ou
com um arredondamento incorreto, ou com aproximagao, quando esta nao é solicitada para o valor
pedido.

Apresentagdo do valor pedido numa forma diferente da solicitada, ou com um ndmero de casas
decimais diferente do solicitado, ou com um arredondamento incorreto.

Utilizagdo de simbologia ou de expressodes incorretas do ponto de vista formal.

Verificando-se alguma destas situacdes especificas na resposta a um item, aplicam-se as desvaloriza¢des
seguintes:

* 1 ponto pela ocorréncia de uma ou duas das situa¢des descritas;

» 2 pontos pela ocorréncia de trés ou quatro das situagdes descritas.

As desvalorizagbes sao aplicadas a soma das pontuag¢des atribuidas as etapas em que a resposta for
enquadrada.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

PPN 5 pontos

PSSP 7 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, quatro processos.

A classificagao é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.°Processo

Calcular 125% de 428,4 ..o 3 pontos
Reconhecer que um milhdo pode ser representado por 105 e, 2 pontos
Escrever o valor pedido em notag&o cientifica (5,355 X 108) .............................. 2 pontos

2.°Processo

Escrever 428,4 milhdes em notagdo CIentifica ...........cccoceviveveieeiiiessiie e 2 pontos
Calcular 25% de 4,284 X 108 ..o 2 pontos
Calcular o valor estimado das eXportagies ...........ccceeeeeiiiiiiiiiiiieiieeeee e e 1 ponto

Escrever o valor pedido em notag&o cientifica (5,355 X 108) .............................. 2 pontos

3.°Processo

Calcular 25%0 de 28,4 ... e e 2 pontos
Reconhecer que um milhdo pode ser representado por 108 e, 2 pontos
Calcular o valor estimado das exXportagies ..........ccccvriiiiiiiiiiiiie e 1 ponto

Escrever o valor pedido em notag&o cientifica (5,355 X 108) .............................. 2 pontos

4.° Processo

Representar 428,4 milhdes por 428 400 000 .........ccooveveeieeieeeeeeeeeee 2 pontos
Calcular 25% de 428 400 000 ........ccooveiiieeeeeeee e 2 pontos
Calcular o valor estimado das eXportagies .......ccccccveeeeeeiiiiiiiiiiiiiieeee e e e 1 ponto
Escrever o valor pedido em notacéo cientifica (5,355 X 108) .............................. 2 pontos

DS U 5 pontos
(D)

£ e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssssssssseeeeeeeeeeeeeeteeeeteesesssssssnntstnnnnn e e aaaeeaeeettetetteetere e babnnn e a e e aeeas 5 pontos
(B)
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TSP 7 pontos

A classificagéo é atribuida de acordo com as etapas seguintes.

Calcular o niumero de soécios que praticam apenas basquetebol ........................... 1 ponto
Calcular o numero de sécios que praticam apenas voleibol .........cccccccceevvivinnnnnne, 1 ponto
Calcular o numero de sdécios que praticam as duas modalidades ......................... 1 ponto
Escrever o nUmero de Casos POSSIVEIS  ...cccociiiiieeiiiiiiiiccceee e 1 ponto
Escrever o0 nUmero de casos favOraveiS .........cccccoeciiiiiiiiiiee e 1 ponto
Obter o valor pedido (%) ................................................................................... 2 pontos
© eeeereersereereressseereerressseiereereesseerterrreraniettertennerttenretanaerteertanaaetterrnrnaestennrernnerterenennnasseerrrennsereeres R 7 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagao é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Calcular a drea do triangulo [ABC] .......oooviieeeeeeeeeeeeeeeee ettt 1 ponto
Reconhecer que os triangulos [ABC] e [HIE] s3o semelhantes ...c............... 1 ponto
Determinar a raz&o entre as areas dos triangulos [ABC] e [HIE} ......cccc......... 1 ponto
Determinar a razdo de semelhanca entre os triangulos [ABC] e [HIE] ........... 1 ponto
DEIEIMINGT TE oottt ettt ettt es et ee et eneeeseneaens 2 pontos
Obter 0 valor pedidO (24) ......cvoveveeeeeeeeeeeee st 1 ponto

2.°Processo

Reconhecer que os triangulos [ABC] e [HIE] s3o semelhantes —.................... 1 ponto
HI _ IE .
Escrever = = === (ouequivalente) ..........cccccccciiiiiiiiiiiiii 2 pontos
1B~ BC (oueq ) p
Escrever HI = % (OU €QUIVAIENEE) .......e.viceeeeceeeeeeee e 1 ponto
DELEIMINAT TE 2 oot oo eeeee oo 1 ponto
DEtEIMINGT LE oot 1 ponto
Obter 0 valor Pedido (24) .......ccevieeeeeeeee e 1 ponto
N VTP T TP 7 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

A classificagao é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.°Processo

Calcular a amplitude do arco AB .........coooiiiieieeee e 2 pontos
Calcular a amplitude doarco DE ..o 2 pontos
Obter 0 valor pedido (85°%) ......cociciiiiiieiececeeeee e, 3 pontos
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2.° Processo

Calcular a amplitude do arco AB .........coooiiiie e 2 pontos
Calcular a amplitude do angulo CED ..o 2 pontos
Determinar a amplitude do arco CBD  .....ocooiiiiici 2 pontos
Obter 0 valor pedido (85°%) ..o, 1 ponto
PRSP
(B)
LS TSP
A classificagao ¢é atribuida de acordo com as etapas seguintes.
Escrever AC? = AB% + BC? (OU @qQUIVAIENE)  oovvvveeereeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos
CAICUIAT AC? oo eeee et 2 pontos
DEtErMINAr AC oot 2 pontos
Obter o valor pedido (9,6 CIM) ..o abb e 1 ponto
T SRR
(B)
PRSP PPTTRPPRPPIt

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagao ¢ atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo
BC

Escrever tg(BAC)= “1B. (ou equivalente) ... 4 pontos
Obter 0 valor Pedido (37°) ...oiiiiiiicieeieee e 3 pontos
2.°Processo

CAlCUIAT A C oo, 2 pontos

~_ BC :
Escrever sen(BAC) = ac (ou equivalente) ou
~_ AB :

cos(BAC) = yTel (OU €QUIVAIENEE).......veiveeeceeeee et 2 pontos
Obter 0 valor pedido (37°) ..o 3 pontos

5 pontos

7 pontos

5 pontos

7 pontos
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PP PP PPPPPPPPPPPRPPIN 7 pontos
A classificagéo € atribuida de acordo com as etapas seguintes.
Reconhecer que o raio da base docilindroé 1,25dm .......c.ccoovieviviveiciieieee, 1 ponto
Calcular o volume de agua NO reCipieNte ........cccccveeviiiiiee i 3 pontos
Obter 0 valor pedido (73) ...coiiiiiiieeieeiee e 3 pontos
S SRPPt 7 pontos
A classificagéo € atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada e completa, e responde
24.
4 Exemplo: 7
nZ-n=552en=-23vn=24
Como NN ,entdo n=24
O termo tem 24 quadrados cinzentos.
3 Apresenta uma resolu¢cdo em que revela uma estratégia adequada e completa, mas ndo 6
responde ou responde incorretamente ou apresenta erros de calculo.
5 Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada e incompleta, mas nao 3
responde ou responde incorretamente ou apresenta erros de calculo.
1 Apresenta uma resolucdo em que revela uma estratégia inadequada e responde 24. 1
d R R r b e e e e e et e e e e e e e 7 pontos
A classificagéo € atribuida de acordo com as etapas seguintes.
Desembaracar a inequacao de par€nteses .........ccoeviviiiiiiiiieeeii 1 ponto
Reduzir os termos semelhantes ao mesmo denominador ...........cccccecvceieeeeieeennn. 1 ponto
Isolar os termos com incognita num dos membros da inequagao ...........cccc..eeee. 1 ponto
Reduzir 0s termos semelhantes .........ccccoooiiiiiiiii 1 ponto
Resolver a inequacao obtida na etapa anterior ...........cccccevieiiiiiie i, 2 pontos
. ~ . 14
Apresentar o conjunto solugdo na forma de um intervalo (]?, + 00| 1 ponto
TP 5 pontos
@c {-2,2}
@A {}
@)D {-4}
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R 7 pontos

A classificagéo é atribuida de acordo com as etapas seguintes.

Reconhecer QUe [ (4) = G(4) oo 1 ponto

CalCUIAr G(4) oo 1 ponto

Calcular 0 ValOr 08 @ ..eeeiiiiiiiiii e 2 pontos

Calcular o valor de D ....ocooiieie e 2 pontos

Obter a expressao pedida (f(x) = %x + %) ..................................................... 1 ponto

© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssssieieieeereseeeeseseeeeeeeesessssessssssssssieieeiieieieeeeeeietereeenennenrnnannnnnaaaaaeseseeeeeg 7 pontos

A classificagéo ¢ atribuida de acordo com as etapas seguintes.

Identificar os dois dados estatisticos que ocupam a posi¢ao central,

(o UE=Talo (o] (o [T aT= o o1 T PO P PP 2 pontos
Escrever X = ‘szﬂ (ou equivalente) .......ccccoevieiiiiii 3 pontos
Obter o valor pedido (21 800) ......cccceiiiiiiieicecceee e s 2 pontos
R PP P PP 7 pontos

Topicos de resposta:

e uma razao que permite garantir que o grafico A nao representa os dados da tabela (por exemplo, a area
do setor circular referente ao «Vestuario de desporto» é maior do que a area do setor circular referente
ao «Calcado de desporto», pelo que a frequéncia absoluta do «Vestuario de desporto» seria maior
do que a frequéncia absoluta do «Calgcado de desporto», contrariando os valores das frequéncias
absolutas apresentados na tabela);

e uma razéo que permite garantir que o grafico B n&o representa os dados da tabela (por exemplo, no
grafico, a percentagem das exportacdes de «Bicicletas» € menor do que 50, mas, na tabela, esse valor
€ maior do que metade do total das exportacdes).

A classificagéo € atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
2 A resposta apresenta os dois topicos. 7
1 A resposta apresenta apenas um topico. 4

Prova 92/2.2F. | CC » Pagina 7/8



COTACOES

As pontuagdes obtidas nas
respostas a estes 12 itens
contribuem obrigatoriamente para
a classificagao final da prova.

i, 3. 4. 6. 8. 9. | 10. | 12. | 13. | 14. | 15. | 18. |Subtotal

Cotagao (em pontos) 5 5 5 7 5 7 5 7 7 7 5 7 72

Destes 6 itens, contribuem para
a classificagéo final da prova os

4 itens cujas respostas obtenham 2 > £ 1. 16. 17 St
melhor pontuagao.

Cotagao (em pontos) 4 x 7 pontos 28
TOTAL R
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